

习近平生态文明思想 是我国生态文明建设的指路明灯

——参加全国政协书院“从南梁到延安”政协委员读书活动“绿水青山就是金山银山”学习小结

□ 陈青

学习是人生永恒的主题。全国政协为委员搭建的这个读书学习、交流思想、互学互鉴的平台,使大家既能在这个平台上共同学习,轻松交流,各抒己见,活跃思想,也为“书香政协”建设开辟了一条重要途径。

自11月1日以来,王军、崔景瑜等11名委员紧紧围绕深入学习习近平生态文明思想,分别从大力推进绿色发展、着力解决突出环境问题、加大生态保护与修复力度、黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要、“时代楷模”八步沙林场“六老汉”三代人治沙造林先进事迹、建立以国家公园为主体的自然保护地体系、加强生态文明建设国际合作、通向碳达峰碳中和之路、推进生态文明建设科技支撑等10个方面进行了领读学习,学习内容涉及面广,架构合理,既注重准确阐述习近平生态文明思想的核心要义、具体要求,又注重结合我省在贯彻落实、探索践行习近平生态文明思想中的特色工作,蕴含了领学委员的学习思考和深刻见解,使领读学习体现了严肃准确、生动灵活的特点。政协委员积极参与读书活动,认真学习习近平生态文明思想,围绕领读人讲解的各项学习内容发表见解、评论,并点赞支持,学习气氛热烈、活跃,涌现出了很多水平较高、思想深刻,结合自身工作实际、体现委员所思所想的优秀评论,很多评论都能够启发思想,引人深思。可以说,通过全国政协委员读书平台的学习,使政协委员增进了学识,对习近平生态文明思想有了更加深入的了解思考;更好地凝聚了政协委员的思想共识,为委员资政建言奠定了更加坚实的基础。

通过这一阶段的学习,我对习近平生态文明思想有了进一步的思考和认识,我认为,习近平生态文明思想是我国生态文明建设的指路明灯。围绕此观点,我与大家一起交流研讨,共同学习提高。

中华民族向来尊重自然、热爱自然,绵延5000多年的中华文明孕育了丰富的生态文化,守护了中华民族赖以生存的自然环境,陪伴着华夏儿女繁衍至今。但随着人类历史进入工业文明时代,传统工业迅猛发展,在创造了巨大物质财富的同时也加速了对自然资源的攫取,打破了地球生态系统原有的循环和平衡,造成人与自然关系的紧张。因此,生态文明建设已经成为关系中华民族永续发展的根本大计。

中国共产党历来高度重视生态环境保护,把节约资源和保护环境确立为基本国策,把可持续发展确立为国家战略。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央更加高度重视、全面加强生态文明建设,一体治理山水林田湖草沙,开展了一系列根本性、长远性、开创性工作,攻城拔寨,闯关夺隘,形成了珍爱环境、呵护自然、全力推动生态文明建设进入快车道的良好局面。

习近平总书记传承中华民族传统文化,顺应时代潮流和人民意愿,站在坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度,深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明等重大理论和实践问题,系统形成了习近平生态文明思想,有力指导生态文明建设和生态环境保护发生历史性变革,取得历史性成就。

习近平总书记关于生态文明建设的重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于我们深刻认识生态文明建设的重大意义,完整准确全面贯彻新发展理念,正确处理经济发展同生态环境保护的关系,坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,加快建设资源节约型、环境友好型社会,推动形成绿色发展方式和生活方式,推进美丽中国建设,实现中华民族永续发展,实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,具有十分重要的意义。

一、生态环境保护关系党的使命宗旨,关系人民利益福祉

大家都知道,良好的生态环境是人类生存的必须条件。因此,满足人民对良好生态、生活环境的需要,也就成为了践行“以人民为中心”发展思想的具体体现,成为了践行党的使命宗旨的具体体现,成为了为人民谋利益福祉的具体体现。

2012年11月17日,习近平总书记在主持十八届中央政治局第一次集体学习时指出:“党的十八大把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业总体布局,使生态文明建设的战略地位更加明确,有利于把生态文明建设融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程。这是我们党

对社会主义建设规律在实践和认识上不断深化的重要成果。”

2017年10月18日,习近平总书记在党的十九大报告中指出:“必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚持节约资源和保护环境的基本国策,像对待生命一样对待生态环境,统筹山水林田湖草系统治理,实行最严格的生态环境保护制度,形成绿色发展方式和生活方式,坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,建设美丽中国,为人民创造良好生产生活环境,为全球生态安全作出贡献。”

可以说,在习近平生态文明思想的指引下,我国的生态文明建设从认识到实践都发生了历史性、转折性、全局性的变化,建设天蓝地绿水净美好家园的神州图景,正越来越清晰地展现在世人面前。

二、人与自然是生命共同体,必须和谐共生

人类是自然界的重要组成部分,人因自然而生,人与自然是共生关系,是生命共同体,人类发展活动必须尊重自然、顺应自然、保护自然,这是人类必须遵循的客观规律。习近平总书记深刻指出:“当人类合理利用、友好保护自然时,自然的回报常常是慷慨的;当人类无序开发、粗暴掠夺自然时,自然的惩罚必然是无情的。人类对大自然的伤害最终会伤及人类自身,这是无法抗拒的规律。”

两百年前,有感于工业革命后人类对自然的征服、改造,哲学家黑格尔曾发出这样的预言——“当人类欢呼对自然的胜利之时,也就是自然对人类惩罚的开始。”

两百年后的今天,这个预言已经变为现实的忧虑。“全球暖化、海平面上升、污染猖獗,使得地球对于人类来说也越来越不宜居住,未来很可能看到人类必须与自己引发的自然灾害不断拉扯较劲。而随着人类试图用自己的力量来对抗自然,压制整个生态系统来满足自己的需求和冲动,就可能引发越来越多无法预期的危险副作用。到了那个时候,可能就得用更激烈的手法才能操控生态系统,但也会引起更大的混乱。”以色列历史学家尤瓦尔·赫拉利在他享誉全球的著作《人类简史》中这样写道。

纵观工业革命以来的发展道路,随着自身能力的增长,雄心与欲望的扩展,加速了人类对自然的攫取与破坏。“先污染,后治理”甚至“已污染,未治理”,一度成为各国经济发展的定式。近年来,由此引发的生态危机一直是全球最为关注的热点。因此,牢固树立人与自然生命共同体观念,不断强化生态文明意识,促进人与自然和谐共生已经成为了亟待解决的时代课题。

2017年10月18日,习近平总书记在党的十九大报告中指出:“我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化,既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。必须坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,还自然以宁静、和谐、美丽。”

2020年4月10日,习近平总书记主持召开中央财经委员会第七次会议时指出:“我多次强调,人与自然是生命共同体,人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然。这次疫情防控使我们更加深切地认识到,生态文明建设是关系中华民族永续发展的千年大计,必须站在人与自然和谐共生的高度来谋划经济社会发展。”“越来越多的人类活动不断触及自然生态的边界和底线。要为自然守住安全边界和底线,形成人与自然和谐共生的格局。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央带领中国人民走出了基于一条基于东方智慧的、体现人与自然和谐共生的生态文明之路,为克服生态危机进行了新的伟大实践,推动生态文明建设取得了伟大成就。

三、树牢绿水青山就是金山银山理念,推动绿色、持续发展

大家知道,我省古浪县八步沙林场“六老汉”三代人治沙造林先进群体被中宣部授予“时代楷模”称号。40年来,“六老汉”三代人不惧恶劣环境和防沙治沙的艰难困苦,与干旱和风沙顽强抗争,在不毛之地的腾格里沙漠建起了绿色防沙带和绿色产业带,实现了沙漠变绿洲、绿洲变金山的转变,为构筑西部生态安全屏障做出了重要贡献。“六老汉”三代人治沙造林先进集体践行了“绿

水青山就是金山银山”的理念,也推动了地区绿色、持续发展。

2018年12月18日,习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上指出:“我们要加强生态文明建设,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,形成绿色发展方式和生活方式,把我们伟大祖国建设得更加美丽,让人民生活在天更蓝、山更绿、水更清的优美环境之中。”

2019年4月28日,习近平主席在北京世界园艺博览会开幕式上指出:“绿色是大自然的底色。我一直讲,绿水青山就是金山银山,改善生态环境就是发展生产力。良好生态本身蕴含着无穷的经济价值,能够源源不断创造综合效益,实现经济社会可持续发展。”

习近平总书记站在实现中华民族永续发展的战略高度,作出“绿水青山就是金山银山”的科学论断,这是重要的发展理念,也是推进现代化建设的重大原则。如今,“绿水青山就是金山银山”理念已经成为全党全社会的共识和行动,成为新发展理念的重要组成部分。

四、以战略定力攻克百姓身边突出生态环境问题

我们常说,“金杯银杯,不如老百姓的口碑”。老百姓对身边的生态环境好不好有着直观和切身的感受。因此,集中攻克老百姓身边的突出生态环境问题,让老百姓切身感受到生态环境质量改善,是有效回应人民对生态环境新期待,满足人民日益增长的美好生活需要的必然要求。

2013年5月24日,习近平总书记在主持十八届中共中央政治局第六次集体学习时指出:“要清醒认识保护生态环境、治理环境污染的紧迫性和艰巨性,清醒认识加强生态文明建设的重要性和必要性,以对人民群众、对子孙后代高度负责的态度和责任,真正下决心把环境污染治理好、把生态环境建设好,努力走向社会主义生态文明新时代,为人民创造良好生产生活环境。”

2021年4月30日,习近平总书记在主持十九届中共中央政治局第二十九次集体学习时指出:“要深入打好污染防治攻坚战,集中攻克老百姓身边的突出生态环境问题,让老百姓实实在在感受到生态环境质量改善。要坚持精准治污、科学治污、依法治污,保持力度、延伸深度、拓展广度,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战。”

近年来,我省从“国之大者”的高度全面加强生态文明建设,祁连山生态治理大见成效,“兰州蓝”由“浅蓝”走向“深蓝”等等,生态环境治理成效显著,成绩斐然。今天的甘肃,从黄河之滨到祁连之麓,从雪域高原到黄土大塬,一幅山川秀美的画卷正在徐徐展开。

五、以系统思维推进山水林田湖草沙综合治理

自然界是一个具有自组织功能的有机整体。因此,建设生态文明必须坚持系统观念,从生态系统整体性出发,推进山水林田湖草沙一体化保护和修复。

2013年11月9日,习近平总书记在《关于〈中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定〉的说明》中指出:“我们要认识到,山水林田湖是一个生命共同体,人的命脉在田,田的命脉在树。用途管制和生态修复必须遵循自然规律,如果种树的只管种树、治水的只管治水、护田的单纯护田,很容易顾此失彼,最终造成生态的系统性破坏。”

长江、黄河是中华民族的发源地,中华民族的摇篮。习近平总书记站在历史和全局的高度,从中华民族长远利益出发,亲自谋划、亲自部署、亲自推动长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展。2016年1月5日、2018年4月26日、2020年11月14日,习近平总书记分别在重庆、武汉、南京主持召开推动长江经济带发展座谈会、深入推动长江经济带发展座谈会、全面推动长江经济带发展座谈会并发表重要讲话。2021年10月20日至22日,习近平总书记到山东省东营市考察黄河入海口,并在济南市主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时强调:“长江、黄河两条母亲河养育了中华民族,孕育了中华民族的民族精神。中华民族世代代在长江、黄河流域繁衍发展,一直走到今天。新时代,我们要把保护治理母亲河这篇文章继续做好。”

近年来,我省全面落实国家黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要及我省规划,深入推进祁连山、大熊猫国家公园建设,全面建立五级河(湖)长体系,全面推行林长制等等,以系统思维推

进山水林田湖草沙综合治理,久久为功保护生态,努力让甘肃的天更蓝、山更绿、水更清。

六、用制度和法治为生态文明建设提供可靠保障

制度和法治是国家发展的重要保障,是党领导人民治国理政的基本方式。建设生态文明既是攻坚战,也是持久战,必须依靠制度、法治为生态文明建设提供可靠保障,努力实现人与自然和谐共生的现代化。

2013年5月24日,习近平总书记在十八届中共中央政治局第六次集体学习上的讲话中指出:“只有实行最严格的制度、最严密的法治,才能为生态文明建设提供可靠保障。最重要的是要完善经济社会发展考核评价体系,把资源消耗、环境损害、生态效益等体现生态文明建设状况的指标纳入经济社会发展评价体系,使之成为推进生态文明建设的重要导向和约束。”

2018年5月18日,习近平主席在全国生态环境保护大会上指出:“党的十八大以来,我们通过全面深化改革,加快推进生态文明顶层设计和制度体系建设,相继出台《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》,制定了40多项涉及生态文明建设的改革方案,从总体目标、基本理念、主要原则、重点任务、制度保障等方面对生态文明建设进行全面系统部署安排。”习近平主席还强调:“地方各级党委和政府主要领导是生态环境保护第一责任人,要坚决担负起生态文明建设的政治责任。”“对那些损害生态环境的领导干部,要真追责、敢追责、严追责,做到终身追责。”“对那些不顾生态环境盲目决策、造成严重后果的人,必须追究其责任,而且应该终身追责。”

可以说,进入新时代,我国的生态文明制度建设取得了丰硕成果,实现了源头严防、过程严管、后果严惩、过程全覆盖,充分体现了尊重自然规律的战略思维,强化刚性约束的法治思维和生态安全的底线思维,表明了中国共产党治理生态环境的决心和魄力。

七、共同建设美丽地球家园,共同构建人类命运共同体

人类只有一个地球,地球是全人类赖以生存的唯一家园,在人类共同生活的家园遭遇环境挑战之际,国际社会需要加强合作、共同努力,构建尊崇自然、绿色发展的生态体系,推动实现全球可持续发展,唯有如此,世界才会有更加美好的未来。

2013年7月18日,习近平主席在致生态文明贵阳国际论坛2013年年会的贺信中指出:“保护生态环境,应对气候变化,维护能源资源安全,是全球面临的共同挑战。中国将继续承担应尽的国际义务,同世界各国深入开展生态文明领域的交流合作,推动成果分享,携手共建生态良好的地球美好家园。”

2021年10月12日,习近平主席以视频方式出席在昆明举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话时强调:“人与自然应和谐共生。我们要尊重自然、顺应自然、保护自然,构建人与自然和谐共生的地球家园。绿水青山就是金山银山。良好生态环境既是自然财富,也是经济财富,关系经济社会发展潜力和后劲。我们要加快形成绿色发展方式,促进经济发展和环境保护双赢,构建经济与环境协同共进的地球家园。新冠肺炎疫情给全球发展蒙上阴影。面对恢复经济和保护环境的双重任务,我们要加强团结、共克时艰,让发展成果、良好生态更多更公平惠及各国人民,构建世界各国共同发展的地球家园。”

当前,我国已成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者,为共同建设美丽地球家园,共同构建人类命运共同体贡献了中国智慧和方案,赢得了国际社会的广泛赞同和响应。我们有理由相信,世界的未来一定会更加美好。

如今,在神州大地,“牢固树立绿水青山就是金山银山理念,用最严格制度最严密法治保护生态环境,建设人与自然和谐共生的现代化”已经成为全党全社会的共识和行动。经济发展质量、生态环境质量同步提升,我国已经走上绿色发展的快车道,我们定能迎来永续发展的光明未来。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在习近平生态文明思想指引下,齐心协力,攻坚克难,大力推进生态文明建设,为全面建设社会主义现代化国家、开创美丽中国建设新局面而努力奋斗!

(作者系省政协党组副书记、副主席)